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2014—2015学年丁蜀学区第一学期期中考试

    八年级语文试题卷    （2014.11）


一、积累与运用（27分）
1.音汉互写。（4分）
呜咽          绵亘           mù        集      踌chú             [来源:www.shulihua.netwww.shulihua.net]
2．根据课文默写。（10分）
（1）               ，乌蒙磅礴走泥丸。   （2）           ，大渡桥横铁索寒 。
（3）               ，恨别鸟惊心。       （4）烟笼寒水月笼沙，              。
（5）               ，家书抵万金。       （6）海内存知己，               。
（7）               ，铁马冰河入梦来。   （8）人生自古谁无死，               。
（9）城阙辅三秦，               。       （10）落红不是无情物，              。
3．解释加点的词。(4分)
（1）坐盗：                             （2）圣人非所与熙也：              
（3）齐人固善盗乎：                     （4）弦既不调：                
4．下列句子没有语病的一项是（      ）(3分)
A、宜兴环保局对饮用水源地环境隐患进行了彻底排查，严防饮用水源污染事件不再发生。[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 
B、学校开展地震安全常识教育活动，可以增强同学们的安全自我保护。
C、完善食品安全法规，规范食品安全监[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




管机制，提高人们的食品安全意识，已经到了迫在眉睫的地步了。
D、学生能够熟练而规范地书写正楷字，是衡量学生是否达到《语文课程标准》对汉字书写的要求。
5．下列句中加点词语使用恰当的一项是（       ）(3分)
A、小明在观看优酷网最新恶搞视频《山了寨了》[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




时，不时忍俊不禁地笑出声来。
B、这么好的天气去郊游，同学们可以尽情地在大自然中享受天伦之乐。
C、万籁俱寂的草地夜空，突然飞来用法语演唱的《马赛曲》的歌声。
D、刘老师上课幽默风趣，真是莫名其妙啊。
6．下面有关名著《钢铁是怎样炼成的》表述有误的一项是：（      ）（3分）
A、革命者在斗争中百炼成钢，是小说[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的一个重要主题。
B、小说主人公在朱赫来的影响下逐步走上革命道路。在革命的熔炉中，他从一个工人子弟锻炼成为无产阶级战士。
C、《钢铁是怎样炼成的》是苏联作家保尔所著的一部长篇小说，于1933年写成。
D、小说中许多故事都来源于作者的亲身经历，因此读起来更真实可信，亲切感人。
二、阅读与赏析（33分）
（一）阅读下面一首诗，完成7——8题。（4分）
菊  郑谷 
王孙莫把比蓬蒿，九日枝枝近鬓毛。
露湿秋香满池岸，由来不羡瓦松高。
    【注释】瓦松：一种寄生在高大建筑物瓦檐处的植物，能开花吐叶，其形似菊，但“高不及尺，下才如寸”，没有什么用处。
7．这首诗用“露湿秋香满池岸”来描写菊花在秋天早晨开放的景象，它写出了菊花的哪些特点？（2分)
  答：                                                                          
8．“由来不羡瓦松高”用了什么修辞？有何作用？（2分）
  答：                                                                            
（二）阅读下面的文言文，完成9——12题。（10分）
晏婴者，齐人也，为世人所重。一日，晏子方食，景公使使者至。分食食使者，使者不饱，晏子亦不饱。使者反，言之公。公日：“嘻!晏子之家，若是其贫也!寡人不知，是寡人之过也。”使吏致千金与市租，请以奉宾客。晏子辞。三致之，终再拜而辞。又一日，晏子欲逐①高缭。左右谏曰：“高缭之事汝三年，汝未尝与爵位而逐之，其义可乎？”晏子曰：“婴仄陋②之人也，四维③之然后能直。今此子事吾三年，未尝弼④吾过，是以逐之也。”
【注释】①逐：驱赶，辞退。②仄陋：狭窄浅薄。③维：维系。引申为扶助。
④弼：纠正。
9．解释下列句中加点词。（4分）
(1)晏子方食：                        (2)使者反：            [来源:www.shulihua.net]
(3)高缭之事汝三年：                  (4)是寡人之过也：           
10．下面四项中加点字解释完全相同的一项是（　　　）（2分）
A、景公使使者至 / 晏子使楚　   B、言之公 /四维之然后能直
C、是以逐之 / 可以为师矣　     D、未尝与爵位而逐之 / 至之市，而忘操之
11．翻译下面句子。（2分）
晏婴者，齐人也，为世人所重。译：                                               
12．从上文可以看出晏子具有哪些难能可贵的品质？（2分）
答：                                                                       
（三）阅读下面[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的文章，完成13——15题。（7分）
对 称
     ①对称，是自然界一种普遍而又奇妙有趣的现象。镶嵌天际的恒星、行星呈球状对称；小巧玲珑的雪花，精巧细腻的蜂巢呈平面对称；大多数花朵呈辐射对称；
有中央叶脉的叶片呈左右对称，人和鸟兽虫鱼的五官、四肢左右无不对称。
②“对称”能给人以整齐、沉静、稳重的美感，但由此也造成变化少、不自由，限制了灵动和飞跃。曹雪芹是古代第一个对“对称”显得不安分的人。如他笔下的芳官，连戴耳环也是一边大一边小的，显得错落有致，别有一番风韵。事实上，正如古代有位哲学家所说，世界上没有两样完全相同的东西。仔细观察有中脉叶子的细微结构，两边叶脉的数量和分布、叶缘缺刻或锯齿的数目和分布都是不同的。绝大多数人的面部发育也不对称，66％的人左耳稍大于右耳，56％的人左眼略大，59％的人右半侧脸较大。人的躯干、四肢也不完全对称，左肩往往较高。75％的人右侧上肢较左侧长。人的两手的掌纹，不但细脉络不同，粗纹也不完全一样。可以说，生物界里的不对称是绝对的，而对称是相对的。实验研究证明，这是由于细胞内原生质的不对称性所引起的。从生物体内蛋白质等物质分子结构可清楚地看到，原生质一般呈不对称的结构形式。研究发现，不对称原生质的新陈代谢，比起左右结构
相等的化学物至少要快3倍。由此可见，不对称性对生命的进化有重要意义，自然界的发展，正是一个对称性不断减少的过程。
    ③对称，又不完全对称，这就是瑰丽多姿的自然界。
13．造成生物界不对称的根本原因是什么?请用文中的话回答。（2分）[来源:www.shulihua.netwww.shulihua.net]
答：_____________________________________________________
14“人的躯干、四肢也不完全对称，左肩往往较高。”中的“往往”能否删去？为什么？（2分）
答：_____________________________________________________  _______            
15. “研究发现，不对称原生质的新陈代谢，比起左右结构相等的化学物至少要快3倍。”运用了什么说明方法？有什么作用？（3分）
答：_____________________________________________________  _______            
（四）阅读下面的文章，完成16——19题。(12分)
挂在冬雾下的春天    冯辉丽  
　　①一滴水，携着剔透的梦，穿过暗蓝的夜。 
　　②万籁俱寂中，远山睡熟了，河流睡熟了，屋檐也睡熟了。树[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，到底是不肯安分寒冬的单调，深夜里，犹然还做着春天的计划，此一处纯白，[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




彼一处嫣红，把一场花事安排得熙熙攘攘。一梦花香里，树终于忍不住，“扑哧”笑出了声，清凌凌的笑声，飞出树梢，与恰巧路过的水相撞。树的笑，水的梦，齐齐破碎，弥散成一场雾的缥缈，在夜的空旷中，细细密密铺陈开来。 
　　③这样的铺陈，真让人错愕。满目之间，是接天连壤的白，白得纯净，白得蒙眬，于熹微的晨光中，栖息在每一寸能到达的空间，或浓或淡。浓的，恣意张扬，无拘无束，从天际横亘到枯草匍匐的地面，浩浩荡荡，编缀成一种极致的醇厚，任你如何察看如何分辨，也探究不到它的深处；那淡，似乎也早已领悟了某种天意的暗示，只省略掉浓厚的边缘，仿若是给谁的纤指修剪了的雪花飞絮，稀薄得让你看得见，摸不着，却又分明感到它的清凉和湿润。 
　 ④城市，树木，行人，这些司空见惯已不能称为风景的风景，无不因这一场浓淡的铺陈而妩媚和神秘起来。鳞次栉比的大楼，只留下尖尖的顶，浮沉在这一片白色的海洋里。路上的行人，影影绰绰，身前身后，亦是白茫茫的[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




一片。那树，一夜未睡，满身都是水遗落下来的梦的碎片，冷凝成雾凇，开成冬天里的千花万蕊，晶莹剔透。 
　 ⑤我找出久违的画笔，试图把这一份缥缈的美丽描摹下来，挂在我的墙上。而当我落笔时，才发现，雾，其实是最难描摹的一幅画。深浅参差，浓[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




皴①轻染，很难把握。着色太多，会失了雾的灵性和蒙眬，而只用一笔淡墨来勾勒的话，又觉得不甘心，因为它原来的饱满与圆润，实在是不能只用一些疏密、虚实的穿插就能表现出来的。 
　 ⑥我只好丢了笔，走进雾中。我前进一步，雾，便退后一步，能辨别的，不过是眼前一米左右的事物。 
　 ⑦清晨的街道是安静的。几只麻雀飞来跳去，从一棵树飞到另一棵树，从一株草茎跳到另一株草茎，啄食着草地上的草籽，或用尖尖的嘴梳理一下蓬乱的羽毛。有风吹过，雾，便轻轻柔柔地落了下来，落在我的头发上，落在我的肩膀上，落在我的睫毛上，像风雪夜归人，眨眼之间，是微微的清凉。 [来源:www.shulihua.net]
　 ⑧雾气凝成的水滴，掉落[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




在草地上，发出“哒”“哒”的声音。草地，渐渐地湿润和柔软起来，草们，饱吸着露珠，舒展着枯黄的身体，交头接耳，似乎能听见它们欢快的笑声。而从这些枯黄中穿过的时候，我无意中竟发现一丝嫩绿! 
　 ⑨我一直沉闷的心，忽然有了莫名的惊喜。我知道，无论是城市还是乡村，春，最早都是从草尖上赶来的。尽管还是草色遥看近却无，但叶尖上的那一丝绿，已然透露出春的信息。我屏息静气，看着那株泛起生命律动的草，顶珠挂露，汪出一个鲜活的春天。才知道，那一滴水携带的梦里，原本都藏着春的信息，一经散开，便落入了人间。它从草尖上开始，一株一株蔓延，一树一树抽芽，一朵一朵开放。 
　 ⑩站在这白茫茫的尽头，忽然觉得，自己原本就是一株小草，经历过漫长寒冬里的蛰伏，被雾的浩荡滋润过，便也开始了新一轮的生长，与那一树树的新芽，一朵朵的鲜花，一起把整个春天演绎得五彩斑斓，花香满途。 
离开的时候，我把那一丝嫩绿铭记在了心里。相信，在我再次遭遇寒冬的时候，无论风有多凛冽，冰有多锋利，我依[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




然能在草尖上找寻到那挂在冬雾下的春天。
[注释]①皴（cûn）：中国画技法之[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




一，涂出物体纹理或阴阳向背。
16.第③节中，作者描写了浓雾和淡雾，请分别概括它们的特点。（2分）
答：_____________________________________________________  _______            
17.请从修辞的角度赏析下面的句子。（3分）
那树，一夜未睡，满身都是水遗落下来的梦的碎片，冷凝成雾凇，开成冬天里的千花万蕊，晶莹剔透。
答：_____________________________________________________  _______            
18.第⑧节中作者对冬雾下小草的描写有什么用意？（3分）
答：_____________________________________________________  _______            
19.理解下面句子的含[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




义和作用。（4分）
相信，在我再次遭遇寒冬的时候，无论风有多凛冽，冰有多锋利，我依然能在草尖上找寻到那挂在冬雾下的春天。
答：_____________________________________________________  _______            
三、阅读下面材料，按要求作文。（40分）
生活是七色板，其中蕴含着追梦的艰辛，成功的喜悦，挫折的苦痛，孤独的寂寞。此时，你需要看看周围甜蜜的微笑，听听身旁温馨的话语，请以“生活需要      ”为题写一篇600字以上的文章。线上可填适当的词语，如互助、欢乐、掌声、阳光、理智、感动、激情……
要求：①写出真情实感。           ②不少于600字。
③不得出
[image: image14.png]


现真实的人名、校名。     ④不得抄袭和套作。


        八年级语文参考答案及评分标准    （2014.11）
一、积累与运用（27分）
  1—3．（略）
  4. （3分）( C )      5. （3分）( C )   6. （3分）( C ) 
二、阅读与赏析（33分）
 （一）（4分）
7. (2分)开放时花之多，花之香，生长环境的普通。（任意两点即可）
8. (2分)诗人采用拟人的手法，生动形象地表现出菊花不慕高位、不慕荣利的高洁品质，表现诗人的敬仰之情。（不贪图名利也可） 
[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





（二）（10分）
9．（4分）(1) 将要                     (2) 同“返”，返回  
(3) 侍奉，或“为……做事”   (4) 这
10．（2分）B
11．（2分）晏婴，是齐国人，被世人所敬重。
（要译出判断句和被动句；“重”要译成动词）[来源:www.shulihua.net]
12．（2分） 简朴、清廉；赏罚分明、善于用人，喜欢别人指出自己过失的实事求是的品质（分号前后写出任意1点得1分）
（三）（7分）
13.（2分）由于细胞内原生质的不对称性所引起的。
14.（2分）不能。“往往”表通常情况，不排除特殊性，指绝大多数人的左肩比右肩高。去掉后就变成所有的人都是左肩高，与事实不符合。体现了说明文语言的准确性。
15. （3分）列数字、作[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




比较。具体准确地说明了不对称性对生命的进化有重要意义。（说明方法2分）
（四）（12分）
16.（2分）浓雾：恣意张扬，无拘无束，浩浩荡荡，醇厚；（1分）
淡雾：稀薄得让你看得见，摸不与着，感到它的清凉和湿润。（1分）
17.（3分）运用了拟人和比喻的修辞手法，生动形象地描写了雾凇的晶莹剔透之美，流露出作者的惊喜（欣喜）之情。（修辞、内容、情感各1分，意对即可）
18.（3分）作者用小草在饱吸雾气凝成的露珠时的喜悦和满足，（1分）写出冬雾的水珠给小草带来了春的信息，（1分）为下文写作者引发对人生的思考作铺垫。（1分）
19.（4分）含义：无论遇到人生中的什么困难，也要对生活充满希望，都要相信人生的春天一定会到来。（2分）作用：点题或“与文题相呼应”；（1分）卒章显志，点明主旨（1分）
三、作文（40分）
   建议切入分为30分。
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